
 

 

 

확률 및 통계학 
- 6장 정규 분포  - 

 

 

문 기 운(kiwoon@pel.smuc.ac.kr) 

상명대학교 프로토콜공학연구실 

PEL / 2016  

mailto:sungbum@pel.smuc.ac.kr)


Protocol Engineering Lab., Sangmyung University 확률 및 통계학 2 

• 연속성 균일분포 
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• 균등분포 
 

• 연속확률분포들은 구간의 면적으로 확률을 구함 

• 균등분포의 확률을 구하기 위하여 총 구간 b-a와 구하고자 하
는 구간 d-c를 파악 

 
• 균등분포의 확률값을 구하는 방법 

 

 

 

균일분포 
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균일분포 

74분 안에 도착할 경우이므로, 74분 이하의 확률을 구하면 

총 구간 b-a = 80-70, 구하고자 하는 구간은 d-c=74-70 

 

74−70

80−70
= 0.4  

 

74분 안에 서울에서 춘천까지 도착할 확률은 0.4, 즉 40%  

[예제 1] 

서울에서 춘천까지 고속버스를 타고 가는데, 70분에서 80분이 걸린다고 한다. 이때  74분 안
에 춘천까지 도착할 확률을 구하라.   
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• 연속성 균일분포(continuous suniform distribution) 
 

• 균일분포는 밀도함수가 존재하는 구간, 예를 들어 구간 [𝑎,𝑏]
에서 확률밀도가 균일한 분포를 나타냄 

• 임의의 구간에서 확률이 동일 

• 전 구간에서 동일 
 

 

 

연속성 균일분포 

 f x

x

1

𝑏 − 𝑎
 

𝑎 𝑏 

구간 [𝑎,𝑏]에서 정의되는 연속형 균일확률변수 X의 밀도함수 
 

𝑓 𝑥; 𝑎, 𝑏 = 𝑓 𝑥 =  

1

𝑏 − 𝑎
, 𝑎 ≤ 𝑥 ≤ 𝑏

&0, 다른&곳에서

 

 

 

밀도함수는 밑변이 b − 𝑎 이고, 높이는 
1

𝑏−𝑎
 로 일정한 직사각형 
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연속성 균일분포 

 f x

x

1

4
 

0 4 

(a) 구간 [0,4]에서 정의되는 연속형 균일확률변수 X의 밀도함수 
 

𝑓 𝑥; 0,4 = 𝑓 𝑥 =  

1

4
, 0 ≤ 𝑥 ≤ 4

&0, 다른&곳에서

 

 

 

밀도함수는 밑변이 4 이고, 높이는 
1

4
 로 일정한 직사각형 

 

(b) 어떤 회의가 최소한 3시간 이상 계속될 확률을 구하면 

   𝑃 𝑋 ≥ 3 =  
1

4
𝑑𝑥 =

1

4

4

3
 

       어떤 회의가 최소한 3시간 이상 계속될 확률은 
1

4
 과 같음 

 

 

[예제 6.1]  

어느 회사에서 대형회의실은 4시간을 초과하여 사용할 수 없다. 그 회의실에서는 긴 회의와 
짧은 회의가 자주 열리며, 회의시간 X는 구간 [0,4]에서 정의되는 균일분포로 가정할 수 있다. 

 

(a) 밀도 함수를 구하라. 

(b) 어떤 회의가 최소한 3시간 이상 계속될 확률은 얼마인가? 
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• 균등분포의 평균 
 

구간 [𝑎,𝑏]에서 정의되는 연속형 균일확률변수 X의 밀도함수 
 

𝑓 𝑥; 𝑎, 𝑏 = 𝑓 𝑥 =  

1

𝑏 − 𝑎
, 𝑎 ≤ 𝑥 ≤ 𝑏

&0, 다른&곳에서

 

 

 

연속성 균일분포 

 f x

x

1

𝑏 − 𝑎
 

𝑎 𝑏 

m = E(X) =    x f(x)dx =                  dx   
x 

b - a  a 

b 

 a 

b 

a+b 

2 

1 

b - a 

x2 

2 

a 

b 

= = 
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• 균등분포의 분산 
 

구간 [𝑎,𝑏]에서 정의되는 연속형 균일확률변수 X의 밀도함수 
 

𝑓 𝑥; 𝑎, 𝑏 = 𝑓 𝑥 =  

1

𝑏 − 𝑎
, 𝑎 ≤ 𝑥 ≤ 𝑏

&0, 다른&곳에서

 

 

 

연속성 균일분포 

 f x

x

1

𝑏 − 𝑎
 

𝑎 𝑏 

s2 = Var(X) = E(X2) – E(X)2 

- 
a2 +ab + b2 

3 
= 

a+b 

2 

2 (b – a)2 

12 
= 

     E(X2)        x2 f(x)dx =                  dx   

a2 +ab + b2 

3 

1 

b - a 

x3 

3 
a 

b 

= = 

x2 

b - a a 

b 

a 

b 

  
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• 정규분포(normal distribution) 
 

• 1733년에 드무아브르가 정규곡선의 모형을 제안 

• 1820년 라플라스에 의해 분포의 함수식이 도출 

• 동일한 양의 반복측정에서의 오차에 관한 연구에서 정규곡선
의 방정식을 유도해낸 가우스를 기리기 위해 가우스 분포라
고도 함 

• 자연과학, 기업, 각종 연구분야에서 발생하는 여러 현상들은 
대부분 정규분포를 따름 
 

 

 

정규분포 
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• 정규분포(normal distribution) 
 

확률변수 X가 음의 무한대에서 양의 무한대사이의 어떠한 값도 취할 
수 있는 연속확률분포로서 μ(기대값)와 σ(표준편차) 2개의 모수에 의해 
특징지어지는 분포 

 

기대값 𝜇와 분산 𝜎2 을 가지는 정규확률변수 X의 확률분포는 

 

n x; μ, 𝜎 = &
1

2𝜋𝜎
𝑒
−

1

2𝜎2
(𝑥−𝜇)2

  , −∞ < 𝑥 < ∞ 

 

  𝜋 = 3.14159⋯&, 𝑒 = 2.71828⋯ 

정규분포 
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• 정규분포의 특징 
 

• 정규곡선은 종모양을 나타냄 

• 정규분포는 평균을 중심으로 좌우대칭을 이룸  

• 평균=중앙치=최빈값=최대값  

• 정규분포의 형태와 위치는 평균과 표준편차가 결정  

• 정규곡선은 x축에 닿지 않으므로 확률변수 X의 범위는 −∞ < 𝑥 < ∞  

• 정규곡선 밑의 면적은 1  

• 정규곡선 밑의 두 점 사이의 면적은 정규확률변수가 이들 두 점 사이를 취할 확률 

정규분포 
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• 정규분포의 특징 
 

• 정규곡선은 종모양을 나타냄   

• 정규분포는 평균을 중심으로 좌우대칭을 이룸  

• 평균=중앙치=최빈값=최대값   

정규분포 

대한민국 성인 남성의 키는 정규분포를 나타냄 

 

평균에 가까울 수록 데이터의 분포가 많고  

평균에서 멀어질 수록 데이터의 분포가 감소  
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• 정규분포의 특징 

• 정규분포의 형태와 위치는 평균과 표준편차가 결정   

• 정규곡선은 x축에 닿지 않으므로 확률변수 X의 범위는 −∞ < 𝑥 < ∞   

정규분포 
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• 확률변수가 갖게 될 값의 범위에서의 확률을 구하기 위하여 정규밀도함수의 적분

을 그때 마다하는 것은 어려움 

정규분포 

𝑃 𝑎 ≤ 𝑋 ≤ 𝑏 =  
1

2𝜋𝜎
𝑒
−

1
2𝜎2

(𝑥−𝜇)2
𝑑𝑥  

𝑏

𝑎

 

x 
a b 

 

2
1

21

2

x

f x e

m

s

s 

 
  

 =

m

X 가 모수 m, s 의 정규분포를 갖는 확률변수일 때 

X 가 가질 수 있는 값  x 가 범위 (a , b) 에 속할 확률  P a X b  은 

영역의 면적이다. 이 값은 적분계산    
b

a
P a X b f x dx  =  으로 구함 
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• 정규분포를 가지는 확률밀도함수와 평균, 표준편차의 관계 

• 정규 곡선의 위치는 기대값 𝜇에 의하여 결정되고, 폭은 표준편차 𝜎 크기에 의해서 결정 

• 자료 집단에 따라 기대값과 표준편차의 크기는 다르나, 평균으로 부터 표준편차의 k배 이내

의 범위에서 확률변수 X값을 갖게 될 확률은 같음 

• 즉, 확률변수 X가 기대값 𝜇 와 분산이 𝜎2 인 정규분포를 취한다면, 기대값 𝜇 로부터  

    ±𝜎, ±2𝜎&, ±3𝜎&범위내의 확률변수 값이 포함된 확률은 각각 68.3%, 95.4%, 99.7% 임 

정규분포 
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“어느 지역의 4인 가구의 생활비를 평균 170만원 표준편차 20만원 정규분포로 가정

했다.”  

“이 지역에 있는 가구의 약 68%가 생활비를 170-(1*20)= 150만원, 170+(1*20)= 190

안원 사이에서 쓴다.”  

“이 지역의 170만원보다 2배의 표준편차를 더 쓰는 가구는, 170+(2*20)=210만원을 

쓰는 사람들은 가구전체의 2.28%  (
1−0.9544

2
) 이다.” 

정규분포 
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표준정규분포 

• 표준정규분포 

정규분포를 표준화한 특수한 형태의 정규분포를 말하며,  확률변수 X를 Z값으로 표준화한 

분포로서 기대값(μ)이 0이고 표준편차(σ) 가 1인 정규분포를 따를 때 표준정규분포라고 함  

• 정규분포의 표준화 

• 매 실험이나 조사 때 마다 그래프의 함수와 면적의 넓이를 계산하는 일은 매우 번거로움 

• 정규분포를 공식을 거쳐 표준화한 특수한 형태의 표준정규분포는 Z분포라고도 함   

 

 

  𝒁 =
𝑿 − 𝝁

𝝈
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표준정규분포 

• 정규분포의 표준화의 예 

 

 

  

우리나라 성인 남성의 키는 평균 173cm, 표준편차 5인 정규분포를 따른다고 할 때, 185cm 이

상인 남성의 비율을 구하기 위하여 정규분포를 표준화 하여라 

𝒁 =
𝑿 − 𝝁

𝝈
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표준정규분포 

x 
a b 

 

2
1

21

2

x

f x e

m

s

s 

 
  

 =

m

z 

 
21

2
1

2

z

f z e




=

0   /a m s   /b m s

 P a X b  =

a b
P Z

m m

s s

  
  = 

 

표준화 

의 면적 

의 면적 

의 면적과 

의 면적은 같다 

• 정규분포와 표준정규분포와의 관계 

 

X 가 가질 수 있는 값  x 가 범위 (a , b) 에 속할 확률  P a X b 

X 가 모수 𝜇, 𝜎 의 정규분포를 갖는 확률변수일 때 

은 

표준화 Z 의 값 z 가 표준화된 범위 (
𝑎−𝜇

𝜎
 ,  &

𝑏−𝜇

𝜎
) 에 속할 확률  와 같음 𝑃

𝑎 − 𝜇

𝜎
≤ 𝑍 ≤

𝑏 − 𝜇

𝜎
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표준정규분포 

• 표준정규분포표 
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표준정규분포 

• 정규분포의 적용 

어느 축전지는 평균 수명이 3년이고 표준편차가 0.5년인 것으로 알려져 있다. 축전지의 수명

이 정규분포를 따른다고 가정할 때, 임의로 주어진 전지의 수명이 2.3년보다 짧을 확률을 구

하라. 

𝑍 =
2.3 − 3

0.5
= −1.4 𝑃(𝑋 < 2.3) 을 구해야 하므로 표준화하면 

𝑃 𝑋 < 2.3 = 𝑃 𝑍 < −1.4 = 0.0808  
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표준정규분포 

• 정규분포의 적용 

어느 전기회사에서는 평균수명이 800시간이고 표준편차가 40시간인 정규분포의 수명분포를 

가지는 전구를 생산하고 있다. 임의로 선정된 전구의 수명이 778시간과 834시간 사이에 있을 

확률을 구하라. 

𝑍1 =
778 − 800

40
= −0.55 

𝑃(778 < 𝑋 < 834) 를 구해야 하므로 표준화하면 

𝑃 778 < 𝑋 < 834 = 𝑃 −0.55 < 𝑍 < 0.85 = 𝑃 𝑍 < 0.85 − 𝑃 𝑍 < −0.55   

𝑍2 =
834 − 800

40
= 0.85 

= 0.8023 − 0.2912 = 0.5111 
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